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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DE CURADORES DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA VINTE DE 
FEVEREIRO DE DOIS MIL E DEZESSETE, ÀS 
NOVE HORAS E TRINTA MINUTOS, NA SALA 
DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO SERVIDOR TÉCNICO-
ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO SENHOR 
FERNANDO COUTINHO BISSOLI E COM A 
PRESENÇA DOS SENHORES CONSELHEIROS: 
EDUARDO AUGUSTO MOSCON, ETERELDES 
GONÇALVES JÚNIOR, CRISTINA ENGEL DE 
ALVAREZ, HERBERT BARBOSA CARNEIRO, 
MARIA JOSÉ CAMPOS RODRIGUES, MARIZA 
SILVA DE MORAES E WESLLEY VITOR DA 
SILVA. AUSENTES COM JUSTIFICATIVA OS 
CONSELHEIROS SÔNIA MARIA DA COSTA 
BARRETO E ALEXSANDRO RODRIGUES 
MEIRELES. ESTEVE PRESENTE, AINDA, O 
SENHOR PROCURADOR FEDERAL 
APOLINÁRIO ATAYDE BLASCO PENA.  
 

Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas por unanimidade as 
atas das sessões ordinárias dos dias 29 de agosto de 2016 e 24 de outubro de 
2016. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura 
do Memorando nº 09/2016-CCUR, in verbis: “Vitória, ES, 20 de setembro de 
2016. Ao Sr. Prof. REINALDO CENTODUCATTE. Magnífico Reitor. ASSUNTO: 
Solicitação. Considerando que compete ao Conselho de Curadores (CCUR) 
apreciar quaisquer assuntos que digam respeito à fiscalização econômico-
financeira da Universidade Federal do Espírito Santo (UFES); considerando 
que na última Sessão Ordinária do CCUR, no dia 29 de agosto de 2016, no 
campus de Alegre/ES, os Conselheiros atestaram que o Restaurante 
Universitário (RU) localizado nesse campus encontra-se em funcionamento 
precário; considerando que essa situação, causada por instalações não 
concluídas e equipamentos novos paralisados, já persiste por um longo 
período, destacando-se que a continuidade dessa circunstância já ameaça 
depreciar os  equipamentos, bem como exaurir as garantias, os Conselheiros 
deixam registrado o seu descontentamento com essa precarização e solicitam 
resposta e providências relativas ao problema, com a maior brevidade possível. 
Respeitosamente, Fernando Coutinho Bissoli. Conselho de Curadores. 
Presidente”. O referido Memorando foi encaminhado em 29 de novembro de 
2016 ao Senhor Prefeito Universitário, que o remeteu ao Gerente de 
Planejamento Físico, Senhor Francisco Caniçali Primo, recebendo deste 
despacho com a seguinte resposta, in verbis: “Ao Prefeito Universitário, em 
resposta ao Memorando nº 09/2016-CCUR informamos que o processo de 
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contratação de empresa especializada para reformar e ampliar o atual 
Restaurante Universitário encontra-se em procedimentos licitatórios com 
previsão de início da obra para o 1º semestre de 2017. Em 06/12/2016. 
Francisco Caniçali Primo. Gerente de Planejamento Físico. CREA-ES 18649/D 
– SIAPE 2733719”. O Senhor Prefeito Universitário remeteu despacho com a 
seguinte resposta ao Senhor Presidente do Conselho de Curadores desta 
Universidade: “Ao Presidente do Conselho de Curadores/UFES para análise e 
demais providências, considerando o despacho supra. Em 08/12/2016. Renato 
Carlos Schwab Alves. Prefeito Universitário/UFES. SIAPE 297344”. 03. 
EXPEDIENTE: Não houve. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO Nº 
872/2017-45 – DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO DE ÓRGÃOS 
COLEGIADOS SUPERIORES (DAOCS) – Indicação de membro para compor 
a comissão que coordenará o Processo Eleitoral para escolha de 
representantes dos Servidores Técnico-administrativos em Educação para os 
Conselhos Superiores. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do 
Memorando 08/2017-DAOCS, informando o término do mandato dos 
representantes técnico-administrativos e a necessidade de indicar um membro 
deste Conselho para Comissão Eleitoral. Foi indicado o nome do Conselheiro 
Eduardo Augusto Moscon, que de pronto aceitou a indicação. A Conselheira 
Maria José Campos Rodrigues, com a palavra, parabenizou o senhor 
Conselheiro pela indicação e louvou este Conselho pela escolha acertada 
desse representante para a referida comissão. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO UM BARRA 
DOIS MIL E DEZESSETE. 04.02. PROCESSO Nº 900/2017-24 – 
DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO DOS ÓRGÃOS COLEGIADOS 
SUPERIORES (DAOCS) – Indicação de membros para compor a comissão 
especial para análise da prestação de contas desta Universidade referente ao 
ano de 2016. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do Memorando 
12/1017-DAOCS, in verbis: “Vitória, ES, 14 de fevereiro de 2017. Ao Sr. 
FERNANDO COUTINHO BISSOLI. Presidente do Conselho de Curadores. 
ASSUNTO: Prestação de contas – Comissão Especial. Considerando que 
compete ao Conselho de Curadores (CCUR) aprovar a Prestação de Contas 
anual da Universidade, a fim de que ela seja enviada ao Ministério da 
Educação; Considerando a necessidade de constituição de uma Comissão 
Especial do CCUR para fazer a análise da referida Prestação de Contas, 
Solicitamos a Vossa Senhoria a homologação de nomes para compor a 
supracitada Comissão Especial que terá a finalidade de analisar a prestação de 
contas desta Universidade referente ao exercício de 2016. Atenciosamente, 
Raquel Paneto Dalvin. Depto. de Administração dos Órgãos Colegiados 
Superiores. Diretora”. Em seguida, ainda com a palavra, o Senhor Presidente 
pôs-se à disposição para compor a referida comissão, e no ato indicou o 
Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro para também dela fazer parte. Os 
Conselheiros Weslley Vitor da Silva e Etereldes Gonçalves Júnior também se 
dispuseram a compor a referida comissão. O Senhor Presidente, com a 
palavra, decidiu manter os quatro nomes para posterior definição da 
distribuição entre os Conselheiros indicados, dos cargos de Presidente, Relator 
e Adjunto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO DOIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.03. 
PROTOCOLADO Nº 784.417/2016-15 – DEPARTAMENTO DE 
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ADMINISTRAÇÃO DOS ÓRGÃOS COLEGIADOS SUPERIORES (DAOCS) – 
Homologação do ad referendum que aprovou a Proposta do calendário para as 
sessões do Conselho de Curadores para o ano de 2017. O Senhor Presidente, 
com a palavra, fez a leitura da proposta de calendário das Sessões elaborada 
pelo DAOCS. O Conselheiro Weslley Vitor da Silva, com a palavra, solicitou 
que seja observado o calendário acadêmico, tendo em vista o dia da semana e 
o horário disponível para as sessões. O Conselheiro Eduardo Augusto Moscon 
Oliveira, com a palavra, considerou a segunda-feira um bom dia para as 
sessões deste Conselho, e referiu como inviáveis para ele as quintas e sextas-
feiras, dados outros compromissos já assumidos. Considerou ainda que o dia 
24 de julho ainda está dentro do período de férias Em discussão, em votação, o 
calendário proposto foi aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.04. PROCESSO Nº 
17.806/2016-23 – RESTAURANTE CENTRAL “FENELON BARBOSA DA 
SILVA” (RC/UFES) – Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da 
Execução Orçamentária relativos ao mês de setembro de 2016. A Relatora, 
Conselheira Maria José Campos Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Após algumas discussões entre os Conselheiros presentes, o 
processo foi retirado de pauta para posteriores esclarecimentos. 04.05. 
PROCESSO Nº 19.541/2016-06 – RESTAURANTE CENTRAL “FENELON 
BARBOSA DA SILVA” (RC/UFES) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de outubro de 
2016. A Relatora, Conselheira Maria José Campos Rodrigues, com a palavra, 
fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e 
quadros demonstrativos. Após algumas discussões entre os Conselheiros 
presentes, o processo foi retirado de pauta para posteriores esclarecimentos.  
04.06. PROCESSO Nº 16.176/2016-70 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
E ENGENHARIAS (CCAE) E CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E 
DA SAÚDE (CCENS) – Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da 
Execução Orçamentária relativos ao mês de setembro de 2016. A Relatora, 
Conselheira Maria José Campos Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO UM BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.07. 
PROCESSO Nº 19.528/2016-49 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) E CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E 
DA SAÚDE (CCENS) – Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da 
Execução Orçamentária relativos ao mês de outubro de 2016. A Relatora, 
Conselheira Maria José Campos Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO DOIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 
04.08. PROCESSO Nº 15.777/2016-65 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO 
“CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Balancete Financeiro e 
Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de 
setembro de 2016. O Relator, Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos 
balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por 
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unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRÊS BARRA DOIS MIL E 
DEZESSETE. 04.09. PROCESSO Nº 18.068/2016-31 – HOSPITAL 
UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de outubro de 2016. O Relator, Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos 
balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUATRO BARRA DOIS MIL E 
DEZESSETE. 04.10. PROCESSO Nº 19.817/2016-48 – HOSPITAL 
UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de novembro de 2016. O Relator, Conselheiro Herbert Barbosa 
Carneiro, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação 
dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINCO BARRA 
DOIS MIL E DEZESSETE. 04.11. PROCESSO Nº 16.037/2016-46 – 
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE E FINANÇAS (DCF) – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de setembro de 2016. Por solicitação do Conselheiro Herbert Barbosa 
Carneiro, o processo foi retirado de pauta, para apuração de informações a 
serem prestadas pelo Senhor Pró-Reitor de Assistência Estudantil e Cidadania, 
Professor Gelson Silva Junquilho. 04.12. PROCESSO Nº 18.601/2016-65 – 
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE E FINANÇAS (DCF) – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de outubro de 2016. Da mesma forma, esse processo também foi retirado 
de pauta, pela mesma razão do processo anterior. 05. PALAVRA LIVRE: O 
Conselheiro Eduardo Augusto Moscon, com a palavra, apresentou o 
questionamento da possibilidade de a Universidade funcionar com o orçamento 
da União para este ano. O Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a 
palavra, destacou a descentralização da gestão dos gastos para os Centros e 
Pró-Reitorias, propondo que o Senhor Pró-Reitor de Planejamento, Professor 
Anilton Salles Garcia, e a Senhora Pró-Reitora de Administração, Professora 
Teresa Cristina Janes Carneiro, fossem convidados a explanar esse admirável 
trabalho que estão produzindo em conjunto. A Conselheira Maria José Campos 
Rodrigues, com a palavra, lembrou que essa descentralização é proveniente de 
uma reivindicação muito antiga da comunidade universitária, coroada de êxito 
agora, e destacou a importância da instalação futura de medidores localizados 
em cada setor da Universidade, o que deverá resultar na economia de água e 
energia elétrica. A Conselheira Cristina Engel de Alvarez, com a palavra, 
ressaltou a necessidade de que essa iniciativa venha acompanhada de outras 
políticas, para que se evite o isolamento dos diversos Centros e Pró-Reitorias, 
como se fossem territórios independentes. O Conselheiro Herbert Barbosa 
Carneiro, com a palavra, observou que constitui um descompasso com a 
padronização a disparidade de máquinas, e que o uso de papel reciclado, 
embora viável do ponto de vista da sustentabilidade, se mostra incompatível 
com o princípio da economicidade, dado que esse papel acarreta um consumo 
muito maior de toner. O Conselheiro Etereldes Gonçalves Júnior, com a 
palavra, ponderou que é durante as crises que a gestão é aperfeiçoada. O 
Senhor Presidente, com a palavra, informou que a Conselheira Sônia Maria da 
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Costa Barreto não pôde comparecer a esta sessão em decorrência de um mal-
estar sofrido por seu filho. A Conselheira Cristina Engel de Alvarez, com a 
palavra, pediu desculpas pelo seu atraso em decorrência de imprevistos 
ocorridos. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a sessão 
às 11 horas. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando 
os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue 
devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes. 
 
 
 
 

 


